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Υπευθ. Κ.Παπαμιχάλης

Επιμέλεια: Ελ. Λιαναντωνάκη 
5.1 Το γενετικό υλικό οργανώνεται σε χρωμοσώματα
Στόχοι:

1.Να περιγράφεις τις μορφές του γενετικού υλικού

2. Να προσδιορίζεις τη φύση και τη θέση των γονιδίων

3. Να ταξινομείς τα χρωμοσώματα

4. Να εξηγείς την κληρονόμηση του φύλου  
  Προαπαιτούμενες γνώσεις:
Βιομόρια- Πρωτεΐνες-Νουκλεϊκά οξέα.

[image: image1]Οι πρωτεΐνες αποτελούνται από απλούστερες χημικές ενώσεις, τα αμινοξέα. Τα αμινοξέα συνδυάζονται με συγκεκριμένο τρόπο για κάθε πρωτεΐνη. Ανάλογα με το συνδυασμό των αμινοξέων, κάθε πρωτεΐνη εκτελεί διαφορετική λειτουργία και έχει διαφορετικό ρόλο μέσα στο κύτταρο. Οι πρωτεΐνες είναι οι οργανικές ενώσεις που είναι υπεύθυνες για τις λειτουργίες των κυττάρων. Για να επιβιώνουν τα κύτταρα θα πρέπει να γίνονται σωστά οι λειτουργίες τους και για αυτόν τον λόγο οι πρωτεΐνες θα πρέπει να 
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έχουν συντεθεί με συγκεκριμένο και σωστό τρόπο. Η διαδικασία αυτή ελέγχεται από τα μόρια του DNA.

Τα νουκλεϊκά οξέα αποτελούνται από πολλά νουκλεοτίδια συνδεδεμένα μεταξύ τους και είναι δυο ειδών, το DNA και το RNA.Το DNA αποτελεί το γενετικό υλικό και βρίσκεται στον πυρήνα των ευκαρυωτικών κυττάρων με τη μορφή μορίων.
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                                    ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Κάθε μόριο DNA περιέχει πολλές εντολές –πληροφορίες που αφορούν στη σύνθεση πολλών πρωτεϊνών.
1.Κάθε εντολή που αντιστοιχεί σε μια πρωτεΐνη, βρίσκεται σε μια συγκεκριμένη περιοχή του μορίου και αποτελεί ένα………………………………………..

                                                                                            chemist.gr    
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Οι εντολές θα πρέπει να διατηρούνται προκειμένου να γίνεται σωστά η σύνθεση των πρωτεϊνών, αλλά και να μεταβιβάζονται στα θυγατρικά κύτταρα. Για το σκοπό θα πρέπει να προστατεύονται. Για το λόγο αυτό, τα μόρια του DNA συνδέονται με πρωτεΐνες. 
2. Ένα μόριο DNA (με τα πολλά γονίδια που το αποτελούν) σχηματίζει ένα………………………………………………….
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Στους πυρήνες των κυττάρων ενός πολυκύτταρου οργανισμού υπάρχουν  πολλά χρωμοσώματα, τα οποία τα μισά θα είναι μητρικής προέλευσης και τα μισά πατρικής προέλευσης. Διότι όλα τα  κύτταρα προέρχονται από ένα αρχικό, που ονομάζεται ζυγωτό,  το οποίο προκύπτει από την ένωση ενός ωαρίου με ένα σπερματοζωάριο.  
                                                                                                      ygeiaonline.gr
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Τα γονίδια αυτά ονομάζονται …………………………………………..Όταν στα  κύτταρα ενός οργανισμού τα αλληλόμορφα γονίδια είναι όμοια, τότε τα άτομα ονομάζονται ………………………………………….Εάν τα αλληλόμορφα γονίδια είναι διαφορετικά, τα άτομα ονομάζονται……………………………..

4.Τα αλληλόμορφα γονίδια βρίσκονται σε διαφορετικά χρωμοσώματα και το κάθε ένα από αυτά, ελέγχει τον ίδιο αριθμό αλλά και το ίδιο είδος πρωτεϊνών. 
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Αυτά τα χρωμοσώματα ονομάζονται…………………………χρωμοσώματα.

Οι οργανισμοί των οποίων τα κύτταρα έχουν ζεύγη ομολόγων χρωμοσωμάτων ονομάζονται…………………….

Οι προκαρυωτικοί οργανισμοί χαρακτηρίζονται σαν απλοειδείς γιατί τα χρωμοσώματα τους είναι ανόμοια και δεν κατατάσσονται σε ζεύγη.

[image: image11.jpg]


Τα χρωμοσώματα μπορούμε να τα φωτογραφίσουμε, να τα κατατάξουμε κατά  μέγεθος και κατά ζεύγη ομολόγων χρωμοσωμάτων. Έτσι φτιάχνουμε ένα ……………………………………….
5. Σε κάθε κύτταρο σου έχεις 46 χρωμοσώματα και σχηματίζουν 23 ζεύγη. Από αυτά τα 44 χρωμοσώματα, δηλαδή τα 22 ζεύγη, είναι κοινά  τόσο στα αρσενικά όσο και στα θηλυκά άτομα. Τα 22 ζεύγη χρωμοσωμάτων ονομάζονται……………………………….χρωμοσώματα. Το άλλο ζεύγος επειδή  διαφέρει στα δύο φύλα, αποτελεί τα …………………….χρωμοσώματα.
Τα φυλετικά χρωμοσώματα στα αρσενικά άτομα συμβολίζονται με  ΧΥ και στα θηλυκά άτομα με ΧΧ.
α. Να γράψεις πόσα χρωμοσώματα των κυττάρων σου προέρχονται από τη μητέρα σου και πόσα από τον πατέρα σου.
………………………………………………………………………………………….

β. Να απεικονίσεις τα φυλετικά σου χρωμοσώματα. Να γράψεις ποιο χρωμόσωμα προέρχεται από τον πατέρα σου και ποιο από τη μητέρα σου.
………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………..

γ. Στον καρυότυπο που απεικονίζεται στη φωτογραφία, να προσδιορίσεις τα ζεύγη των ομολόγων χρωμοσωμάτων που είναι αυτοσωμικά και να προσδιορίσεις το φύλο του ατόμου.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
5.2 Η ροή της γενετικής πληροφορίας
Στόχοι:

Να εφαρμόζεις τον κανόνα της συμπληρωματικότητας κατά την αντιγραφή και τη μεταγραφή.

Να αναγνωρίζεις τη σημασία της αντιγραφής του DNA
Να προσδιορίζεις τα στάδια της πορείας της γενετικής πληροφορίας από τον πυρήνα στο κυτταρόπλασμα
Κάθε μόριο DNA είναι δίκλωνο, αποτελείται από δυο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες και έχει τη μορφή δεξιόστροφης έλικας. 
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Έστω ότι έχουμε ένα τμήμα ενός κλώνου DNA:

……..ATG  CCC  GGG  AAA  TGA………. 
Δυο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες DNA, σχηματίζοντας ένα μόριο, συνδέονται με συγκεκριμένο τρόπο: απέναντι από την Τ τοποθετείται η Α και απέναντι από την G η C και αντίστροφα. Έτσι λέμε ότι ισχύει ο κανόνας της συμπληρωματικότητας.
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1. Να  εφαρμόσεις τον κανόνα της συμπληρωματικότητας στο παραπάνω τμήμα και να γράψεις τις δυο αλυσίδες του μορίου:

……ATG…………………………………………………………………………
……TAC……………………………………………………………………………
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Στο παραπάνω τμήμα του μορίου, σπάνε οι δεσμοί ανάμεσα στις συμπληρωματικές βάσεις των απέναντι κλώνων:

                                                           ATG CCC GGG AAA TGA
ATG CCC GGG AAA TGA                            TAC…………………………
TAC GGG CCC TTT ACT 
                                                          TAC GGG TTT CCC ACT

                                                                      ATG…………………………..

2. Συμπλήρωσε τα δυο μονόκλωνα τμήματα ώστε να σχηματιστούν οι νέες συμπληρωματικές αλυσίδες, σύμφωνα με τον κανόνα της συμπληρωματικότητας. Να συγκρίνεις τα δυο νέα μόρια που σχηματίστηκαν μεταξύ τους, αλλά και με το αρχικό. Να δικαιολογήσεις με συντομία τις παρατηρήσεις σου:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………  

Στο παρακάτω τμήμα χρωμοσώματος υπάρχουν οι πληροφορίες για τη σύνθεση τριών πρωτεϊνών:


α. Να γράψεις πώς ονομάζεται η περιοχή του DNA που ελέγχει τη σύνθεση μιας πρωτεΐνης:………………………………………………
β. Να γράψεις πόσα γονίδια περιέχει το παραπάνω τμήμα:……………………..

γ. Να σχεδιάσεις προσεκτικά τα αντίγραφα του παραπάνω τμήματος ενός χρωμοσώματος χρωματίζοντας και τα αντίστοιχα γονίδια, που προκύπτουν μετά την αντιγραφή του:

δ. Πόσα αντίγραφα κάθε γονιδίου προέκυψαν και γιατί είναι όμοια μεταξύ τους;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Τα δύο αντίγραφα  του DNA θα αποτελέσουν το γενετικό υλικό των θυγατρικών κυττάρων που θα προκύψουν από τη διαίρεση του κυττάρου. Έτσι θα περιέχουν όλες τις εντολές-γονίδια προκειμένου να επιβιώσουν.
Όμως όταν το κύτταρο δεν είναι έτοιμο να διαιρεθεί, για να επιβιώσει χρειάζεται να συνθέτει πρωτεΐνες που είναι απαραίτητες για τις λειτουργίες του.
Πώς παράγονται οι πρωτεΐνες;

                       anselm.edu
Με καλούπι τα μόρια- χρωμοσώματα, παράγονται μόρια RNA, ένα μόριο για κάθε γονίδιο. 
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Έστω ένα τμήμα ενός χρωμοσώματος που περιέχει ένα γονίδιο:

…ATGCCCGGGAAATGA…                          κλώνος 1

…TACGGGCCCTTTACT…                           κλώνος 2

Σπάνε οι δεσμοί ανάμεσα στις συμπληρωματικές βάσεις των δυο απέναντι αλυσίδων. Από τους δυο κλώνους, ο κλώνος 2 χρησιμοποιείται σαν καλούπι για τη σύνθεση ενός RNA, και εφαρμόζεται ο κανόνας της συμπληρωματικότητας: δηλαδή απέναντι από την G τοποθετείται η C και απέναντι από την A τοποθετείται η U.
α. Χρησιμοποίησε τον κλώνο 2 σαν καλούπι για να σχηματιστεί ένα RNA:

….TAC……………………………….

…AUG……………………………….         RNA
Το RNA που σχηματίστηκε αντιστοιχεί σε ένα γονίδιο.

β. Όταν το παρακάτω τμήμα χρωμοσώματος μεταγραφεί, πόσα μόρια RNA θα σχηματιστούν; Σχεδίασε τα μόρια RNA.

Τα μόρια του RNA που σχηματίστηκαν στον πυρήνα με τη μεταγραφή, εξέρχονται στο κυτταρόπλασμα του κυττάρου και κατευθύνονται στα ριβοσώματα. Εκεί θα συντεθούν οι πρωτεΐνες με τη βοήθεια τριών ειδών RNA:τουmRNA, του tRNA και του rRNA.
                                                          Μεταλλάξεις
  Σε τι διαφέρουν οι λέξεις: καλοκαιρία-κακοκαιρία
…………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………..

Τι επιπτώσεις έχει η αλλαγή αυτή;

………………………………………………………………………………………………

Υποθέστε ότι η λέξη καλοκαιρία αντιστοιχεί σε ένα γονίδιο. Εάν υποστεί μια αλλαγή και μετατραπεί στη λέξη κακοκαιρία, θα προκύψει ένα άλλο γονίδιο αλληλόμορφου του πρώτου!
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Εφαρμογή:

Στη λέξη-γονίδιο  έ ν α αντικατέστησε το ε με το α και γράψε το αποτέλεσμα:

……………………….

Προκάλεσες μια μετάλλαξη!

Να γράψεις την άποψη σου εάν αυτό το νέο αλληλόμορφο γονίδιο που προέκυψε, μπορεί να ελέγξει τη σύνθεση της ίδιας πρωτεΐνης:

…………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………
      Άρα κάθε μόριο DNA αποτελείται από πολλά γονίδια.





Επομένως στα χρωμοσώματα ενός κυττάρου, υπάρχουν δυο γονίδια για κάθε πρωτεΐνη, το ένα προέρχεται από το ωάριο και το άλλο προέρχεται από το σπερματοζωάριο!





     Συμπεραίνουμε ότι τα χρωμοσώματα ανά δυο είναι όμοια και      αποτελούν ένα ζεύγος. 








Σε ένα μόριο DNA υπάρχουν πολλά γονίδια. Όταν το μόριο αντιγράφεται, προκύπτουν δυο νέα πανομοιότυπα μόρια και δυο όμοια αντίγραφα για κάθε γονίδιο αντίστοιχα.





Τα μόρια του DNA, λίγο πριν τα κύτταρα διαιρεθούν και προκύψουν τα θυγατρικά, μπορούν να παράγονται σε αντίγραφα με μια διαδικασία που ονομάζεται……………………………………





Η διαδικασία αυτή ονομάζεται μεταγραφή.





Η αλλαγή αυτή στο γονίδιο ονομάζεται


…………………………..         …………………………………








